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Το Ημερολόγιο των Κρατητηρίων του 
Αρχιμανδρίτη Κωνσταντίνου Λευκωσιάτη
Εκκλησία της Κύπρου / Ι.Μ. Κύκκου και Τηλλυρίας

Kυκλοφόρησε πρόσφατα από το Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής 
Kύκκου, στα πλαίσια των εορτασμών της επετείου των 70 
χρόνων από την έναρξη του Αγώνα της ΕΟΚΑ, το βιβλίο του 
Kωστή Kοκκινόφτα «Το Ημερολόγιο των Κρατητηρίων του 
Αρχιμανδρίτη Κωνσταντίνου Λευκωσιάτη (1 Νοεμβρίου – 7 
Δεκεμβρίου 1956)».

Πρόκειται για μία σημαντική έκδοση-μαρτυρία για τον Αγώνα της ΕΟΚΑ, το ήθος 
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των αγωνιστών και τις πολλές δυσκολίες που είχαν να αντιμετωπίσουν κατά τη 
διάρκειά του, και προστίθεται στα λιγοστά ημερολόγια αγωνιστών του 1955-59, 
που έχουν εκδοθεί μέχρι σήμερα. Ανάμεσά τους περιλαμβάνονται αυτά των 
Επισκόπου Τελμησσού της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων Χριστόφορου Κομμοδάτου, 
Νίνου Φένεκ Μικελίδη, Ανδρέα Δρυμιώτη, Ρένου Λυσιώτη, Παλλάδιου Νικολάου, 
Ρένου Κυριακίδη και άλλων, τα οποία αποτελούν σπουδαία πρωτογενή πηγή για 
όσα διαδραματίστηκαν στα χρόνια της κυπριακής εξέγερσης.

Ο π. Κωνσταντίνος Λευκωσιάτης μυήθηκε από τους πρώτους στον απελευθερωτικό 
Αγώνα της ΕΟΚΑ, κατά τον οποίο έδρασε αρχικά με τα ψευδώνυμα «Γούναρης» και 
«Τσέλιγκας», και στη συνέχεια με τα «Δάμων» και «Ευγένιος». Συνελήφθηκε, 
όμως, για τη δράση του από τους Άγγλους αποικιοκράτες στις 13 Ιουνίου 1956, 
και κρατήθηκε στα Κρατητήρια Κοκκινοτριμιθιάς, από όπου μεταφέρθηκε, στις 30 
Οκτωβρίου 1957, στις Κεντρικές Φυλακές.

Την περίοδο που ο π. Κωνσταντίνος ήταν έγκλειστος στα Κρατητήρια 
Κοκκινοτριμιθιάς διατηρούσε για κάποιο διάστημα ημερολόγιο, στο οποίο 
καταγράφονται για τριάντα επτά συνεχείς ημέρες, από την 1 Νοεμβρίου έως τις 7 
Δεκεμβρίου 1956, τα όσα βίωσε κατά την περίοδο αυτή. Στο ημερολόγιό του ο π. 
Κωνσταντίνος παραθέτει πολλές λεπτομέρειες για τη ζωή των κρατουμένων και 
περιγράφει τον χαρακτήρα και τους οραματισμούς τους για απελευθέρωση της 
Κύπρου από τους αποικιοκράτες. Ακόμη αναφέρεται στις πολλές δυσκολίες που 
αντιμετώπιζαν στα κρατητήρια και επικεντρώνεται στην περιγραφή των 
λεπτομερειών της καθημερινής ζωής των κρατουμένων και της 
αποφασιστικότητάς τους να συνεχίσουν να αγωνίζονται για να μπορέσουν να 
ζήσουν ελεύθεροι, γεγονός που καθιστά το ημερολόγιο μία σημαντική πρωτογενή 
πηγή για τη μελέτη του επικού εκείνου Αγώνα των Κυπρίων για ελευθερία.

Την έκδοση συμπληρώνει βιβλιογραφία, αρχειακές πηγές και ευρετήριο.






